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Un punct de linişte.
Dualismul austro-une-ar a trecut 

âi-ăşî anevoios, dór tefăr, peste un 
poduleţ, ce i-s’a aruncat în momen
tul suprem peste prăpastia, ce i-au 
deschis’o luptele de naţionalitate şi 
nemulţămirea din interiorul monar- 
chiei.

Noul cabinet austriac de func
ţionari Wittek a avut chemarea de 
a aşeeja acest poc|uleţ cu ajutorul 
admirabilului paragraf 14, care cum 
se vede acum, a fost vîrît în cons- 
tituţiunea ţerilor austriace cu multă 
prevedere pentru caşurile de încur
cătură. El a mai ajutat încă de astă- 
dată cercurilor diriguitóre din Aus
tria, de a eşi din impas pentru cât-va 
tim p; a ajutat şi cercurilor dirigiui- 
tóre din Ungaria de a şi asigura încă 
pe o jumétate de an speranţele în 
definitiva resolvare a cestiunei pac
tului pe cale parlamentară. Li-au 
fost de mare preţ şi unora şi altora, 
că s’a putut face acésta, căci ce erau 
se íncépa în Viena şi Budapesta în 
caşul contrar?

Afacerea cvotei statelor dualiste, 
cu care au se contribue la cheltue- 
lile comune, putea se fiă, cum s’a 
şi întâmplat, decisă de monarchul, 
conform  legii, pe un timp mai scurt 
dér fără paragraful 14 şi fără con
cursul cabinetului W ittek nu era cu 
putinţă se se pună în vigóre con- 
venţiunea cu Ungaria privitóre la 
restituirea dărilor car! vor fi a-se plăti 
pentru bere, zahar şi petroleu ce 
vin în comereiu între ambele state. 
Nu se puté în special se se stabi- 
léscá budgetul provisoriu în Austria 
pe o jumétate de an.

A fost dér neaperat necesar 
concursul cabinetului actual austriac, 
pentru-ca se se pregătâscă şi se se facă 
posibil un nou period de transiţiune 
de şâse lunî. Ce se va întâmpla, séu 
mai bine cjis, ce ar fi se se întâm
ple în acest interval în Austria, pen
tru a scote carul din pietri, vedem

numai pe departe indicat în unele 
foi cehi ce şi germane. Reintrarea 
Germanilor în dieta boemă este pri
vită ca un semn bun în ce privesce 
posibilitatea unei înţelegeri cehö- 
germane. Se vorbesce din nou des
pre inaugurarea unei acţiuni de în
ţelegere. De aceea se 4*ce> ca
binetul Wittek se va retrage încă în 
luna lui Ianuarie şi că un nou mi- 
nisteriu de funcţionari va lua asu- 
pră-şî misiunea de a interveni pen
tru acea înţelegere. Tóté atârnă înse 
dela desvoltarea lucrurilor în dieta 
boemă.

In ce privesce Ungaria s’a pro
nunţat cu ocasiunea gratvdaţiunilor 
de anul nou ministru-preşedinte Szeli 
4icend, că afacerile pactului ârăşîau 
ajuns la un punct de linişte, de unde 
va fi mai uşor se se resolveze defi
nitiv pe cale parlamentară, ca se în
ceteze în cele din urmă nesiguranţa 
situaţiunei. In genere Szeli a arătat, 
că pune cea mai mare greutate pe 
o astfel de resolvare pacinică şi că 
numai de aceea nu 's’a putut ocupa 
pănă acum de „reformele" proiec
tate, pentru-că l ’au împiedecat afa
cerile încurcate ale pactului.

Grija resolvării cestiunei pac
tului preocupă dér aeji mai mult ca 
tóté pe ministrul preşedinte un
guresc. Alte declaraţiunî politice n’a 
făcut, ci s’a mărginit numai a de
clara, că direcţiunea politicei sale 
şi programul seu este deja cunoscut 
şi a asigurat din nou, că direcţiunea 
ce se va manifesta în faptele şi în 
tóté propunerile sale, va fi direc
ţiunea „adeverată liberală". De „lege, 
drept şi dreptate" s’a ferit de a face 
nouă amintire de astă-dată.

Altfel înţeleg cei din stânga 
estremă problemele viitóre, deşi sunt 
şi ei mai vîrtos preocupaţi de ces- 
tiunea pactului. Deputatul Ugron, 
şeful celei mai mici din fracţiunile 
independente a. anunţat, că problema 
noului veac va fi, după el, Ungaria 
independentă. ítecunósce, că nu se

póte face ruptura cu Austria deodată, 
dér cere ca munca de separare se 
fia începută cu organisarea terito- 
rului de vamă independent şi cu va- 
lidîtarea limbei maghiare în regi
mentele ungare ale armatei.

Vorbe frumóse şi umflate, ce 
le-a variat şi Fr. Kossuth, şeful ce
leilalte fracţiuni. Adevérul este înse, 
că Ungaria pentru acum şi pentru 
mult timp încă are forte mare lipsă 
de sprijinul Austriei şi că în caşul 
când ar deveni independentă, ar în
tâmpina o mare crisă politică şi fi
nanciară. Décá sunt înse voinici şi 
se simt destul de tari, Ungurii n’au 
decât se urmeze sfatul corifeilor 
stângei estreme.

Din Austria. Din Viena se anunţă, 
că prin cercurile politice s’a răspândit faima 
despre apropiata dimisiune a noului cabi
net Wittek. Acest cabinet având chemarea 
de-a introduce pe temeiul §-lui 14 proiec- 
tela cele mai necesare, âr acesta făcendu-se, 
urmeză că cabinetul W ittek şi-a împlinit 
mandatul şi după încheierea desbaterilor 
delegaţionale se va retrage. Cu formarea 
viitorului cabinet va fi însărcinat actualul 
ministru de interne Dr. K o rb e r , care va 
face încercări de a restabili pacea în par
lament şi a încheia acţiunea de împăcare 
diffare Cehi şi Germani.

î)in Bomânia.
In cam eră  s’a depus alaltăerl un pro 

iect de lege din iniţiativă parlamentară, 
semnat de 46 deputaţi, prin care se prevăd 
pedepse în contra acelora, cari тог specula 
asupra obiectelor de prima necesitate. Pro
iectul prevede amendă dela 600—6000 lei 
şi închisore dela 3—12 luni pentru contra
venienţi.

Camera a admis urgenţa şi va lua în 
discuţiă proiectul după vacanţă.

*
Senatul a admis în unanimitate în şe

dinţa sa de ieri, ca să se aducă mulţumiri 
guvernului italian pentru simpatica primire, 
ce delegaţii români au întâmpinat la Roma

cu ocasia depunerei coronei de bronz la 
columna Traiană şi pentru frumosele cu
vinte rostite la acostă serbare de ministrul 
instrucţiei Bacceli şi de protosindacul Ro
mei, Dr. Galuppi, la adresa naţiunei ro
mâne.

*
Corpurile legiuitore au luat erl va

canţă pănă Luni, 10 Ianuarie. — Imediat 
după vacanţă se vor lua în discuţiă la ca
meră proiectul de lege al căilor ferate de 
interes local, căsătoriile militare, legea tim
brului şi înregistrărei, telegrafo poştală, 
organisarea ministerului de domenii etc.

*
Vineri, M. S. Regina  a primit, cu oca- 

siunea aniversărei nascerei Sale, un mare 
număr de telegrame şi adrese de felicitări. 
D-nii membri ai corpului diplomatic, d-nii 
miniştri, membrii Corpurilor legiuitore, un 
un mare număr de înalţi demnitari şi per- 
sone notabile, s’au grăbit a aduce felici
tări prin înscrieri în registrele palatului.

D6muele din societatea bucurescenă 
au trimis graţiosei Regine, ca dovadă a 
sentimentelor lor, numărose buohete de flori. 
Majestăţile Lor au fost forte mişcate la 
aceste manifestaţiuni de iubire.

Capitala a fost împodobită cu drapele.

Protestul
tinerimei române universitare din Viena

Un organism social, care şi-a pierdut 
fondul moral al esistenţei sale, este dat pu- 
trejunei şi prăbuşirei.

Când un stat se năpustesce ou t6tă 
ur#ia asupra cetăţenilor săi, prin cari şi 
pentru cari esistă, şi în numele legei şi a l 
dreptăţii, în numele celui mai înalt ideal 
al vieţei de stat îi insultă în cele mai 
sfinte ale lor, — este că acel stat a întrat 
în descompunere, că se prăvălesce spre 
prăpastia imoralităţei.

Vorbele eşi te din gura procurorului 
dela Alba-Iulia nu sunt numai ale lui. Pre- 
sidentul tribunalului a zîmbit în sufletul 
său şi le-a aprobat în mod demonstrativ în 
numele justiţiei maghiare. Sunt convinge
rea cea mai bună a statului maghiar, aşa, 
cum acela este astăcjî.

FOILETONUL „GAZ. TRAN3“.

Moda în vécul al XIX-lea.
Devisa secolului XIX a fost libertatea 

şi acâstă Jdevisă sbura din gură ’n gură 
deja la începutul lui. Libertate întotemani- 
festaţiunile v ie ţii!

Tóté mijlócele artei au început să fiă 
esploatate mai ales de sexul f em en in , pen
tru a apare interesant şi frumos. Renumita 
Talliene apare la seratele Barras în antioul 
costum elin. Femeile francese voiau să se
mene femeilor eline din Tanagra şi matró- 
nelor din Pompeji.

Firesce, ceea-ce codifica Parisul pe 
terenul modei, era dătător de măsură în 
lumea civilisată. Când după dărîmarea Bas- 
tillei 4i&rele francese de modă rămaseră pe 
oât-va timp íüdérét, damele din Viena, Ber
lin şi Lipsea se simţiau forte nenorocite, 
nu sciau cum să se îmbrace şi începuse 
să cuprindă teren o modă forte repulsivă.

Damele apăreau la serate şi chiar pe 
stradă în costumurl, cari le dădeau înfă
ţişarea unor „nori în purpurul aurorei“.

Nevasta ofiţerului de marină Hamelin se 
plimba diua mare c’o prietină a sa pe 
Champs Elysée în costum uşor şi străveziu 
de gazelin.

Fiind-că costumul acesta sta în contra- 
4icere ou civilisaţiunea epocei, damele s’au 
reîntors ârăşl la portul olassic. Coafura încă 
era antică. Salônele friserilor erau împodo
bite cu statuele Şeilor şi împăraţilor romani. 
Frisurile erau purtate à la Titus şi à la 
Caracalla.

Pe timpul acela totul era tînăr. Fe
meia, fiă că avea verstă de 16, ori de 60 
de ani, plutea în îmbrăcăminte de-o tine- 
reţă răpitore. Viaţa veselă şi fără griji sti
mula pe femei la tot felul de bufonerii; 
aşa d. e. unele din ele purtau pantaloni şi 
traversau în păreohl stradele, îmbrăcate una 
ca femeiă, alta ca bărbat.

A venit însă Napoleon şi a pus frâu 
acestor escentricităţl. Se începu adecă epoca- 
empire. Aşa numita causer ie  şi conversaţia de 
sp ir it , cari ani de dile au fost surghiunite, 
au reintrat érâçl în „drepturile11 lor. S’au 
deschis salone interesante şi moda secera 
triumfuri cinstite. Impëràtésa Iosefina chel
tuia sume uriaşe pe îmbrăcăminte şi totuşi

moda epocei era forte urîtă. Haina strîmtă 
şi talia estraordinar de înaltă, dădea trupu
lui o înfăţişare pocită. Portul antic isgoni 
corsetul.

La 1809 damele nisuiau a-se presenta cât 
se pote de svelte şi corsetul fu erăşl intro
dus. Papucii, în formă de sandale, trebuiau să 
fiă uşori ca frunza, netezi şi cu pantlici 
înorucişate. In loc de mâneci la taliă se 
purtau mănuşi lungi, pe cât se pote de co- 
lore verde. Capul era împodobit cu pălăriă 
galbenă împănată. Moda era influinţată şi 
de romantici. Veni ârăşl în modă gulerul 
de pe timpul cavalerilor, însă străformat 
în guler cu creţe. In viforul luptelor, mo
tivele romantice dispărură. Participarea 
femeilor la răsboiii se manifesta în costum. 
Garnisela aurită fu schimbată cu garnis&a 
de fier. Motivele lucrurilor manuale erau 
vânători şi alil luptaci, însă mai ales pă
lăriile cu cocarde tradau spiritul răsboinic.

La Germani răsboiele cu sfîrşit noro
cos au întărit sentimentul naţional, ceea-ce 
se manifesta şi în îmbrăcăminte. După o 
lungă discuţiă estetică s’a stabilit portul naţio
nal. Acesta se pregătea din mătase în colorea 
cerului, mânecile erau strîmte, pufurile se

făceau din atlas alb. Ácéstá îmbrăcăminte 
era întregită prin pălăria de catifea vânătă 
garnisită cu pene. Portul acesta însă era 
părăsit cu ocasia sărbătorilor, şi se îm- 
brăcau franţuzesce.

In Paris talia se micşoră din ce în 
oe. Contrar cu portul elin, ţînta în îmbră
căminte era, ca damele se apară mititele, 
grase şi fără formă. In 1839 apăru apoi 
crinolinul. El devenise indispensabil şi-şi 
făcu drum triumfal în íntréga lume civili
sată.

Crinolinul nu prea da trupului înfă
ţişare atrágétóre, dér era în modă, şi îm
părătesei Eugenia ’i-se datoria acest 
„clopot oălător". Eugenia însă, creatóra 
modei din a doua epooă-empire, nici nu 
voi să-l porte, industriaşii de oţel însă îi 
susţinură moda până la 1857.

Francia se apropia de-o mare ne
norocire, de anii fatali 1870/71, cari des- 
făşurară stindardul pesimismului şi învălise 
lumea ou tristeţă. Moda începu acum să 
se transformeze şi modern şi practic era 
numai colórea sură, semnul depresiunei. 
Fanny Lewald, în timpul furtunos al răs- 
boiului, atrase atenţiunea damelor francese,

/
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Ridicăm glasul nostru în faţa acestui 
moment monstruos, — pentru-ca sé ne es- 
primăm scârba nostră adâncă faţă de putre
gaiul, din care s’a zemislit.

Intre astfel de împrejurări, facem un 
apel cătră fruntaşii naţiunei nóstre, ca adu
nând subscrierile întregei naţiuni, sé mergă 
ca sé caute dreptate la cel mai înalt factor 
al vieţei de stat.

Cunóscem trecutul.
Dér facem acest ap el; pentru că nu 

putem sé ne închipuim, ca la Viena sé fiă 
socotiţi drept bandiţi aceia, cari au luptat 
şi au murit sub stégurile tronului, ór ge
neralii tronului şefi de bandiţi.

Facem acest apel; — pentru-că pe 
credinţa părinţilor noştri şi pe sâugeîe lor 
vérsat în lupte! — voim sé avem mărturiă 
viă despre felul, cum suntem priviţi de cel 
mai înalt factor al vieţei de stat.

Voim să avem mărturiă viă, chiar şi 
atunci, când réspunsul ar fi: un zimbet la 
jurămintele nóstre şi aîe părinţilor noştri; 
chiar şi atunci, când pentru dreptatea, pe 
care o căutăm ni-s’ar răspunde, că sé nu 
mai căutăm, la nimenea nimic; ci numai 
la noi înşi-ne şi în forţele nóstre*).

Viena, 26 Decemvre 1899.
Comitetul esecutiv al tinerimei româna 

din Viena:
Miham Popovici, Lucian Bolcaş, Traian 

Antoniu Păşcuţiu, JEtnilian S luşansch i, Ga* 
vr i i l  Barbu.

Administraţia „model“ ia Făgăraş.
Fagaras, Decemvre 1899.

Cele ce se întâmplă în comitatul Fă
găraşului sunt tot aşa de anormale astăcji, 
sub guvernul cu devisa : „lege, drept şi 
dreptate41, ca şi mai înainte. Tot persónele, 
tot persecutătorii şi tot trebile de mai îna
inte, numai între ai noştri s’au mai schim
bat la faţă unii, dér nu spre bine, ci în 
favorul duşmanilor lor de mai înainte.

DefraudărI în comune, în centru la 
oomitat, la oficiile pretoriale, la spitalul co
mitatului şi ou un cuvânt cam în tot locul, 
unde numai au voit şi s’a putut defrauda.

Sunt prea bine cunoscute defrandările 
comise în dauna fondurilor comitatului, 
pentru cari au fost traşi în cercetare dis
ciplinară cassarul I ţ i g  fugit, apoi vice- 
şpanul Kapocsany i,  revisorul Klosz, fiscalul, 
preşedintele dela sedria orfanală, controlo
rul, controlorul substitut şi sub-revisorul.

La oomitat lţig , cassarul fugit, a fost 
pedepsit cu pierderea oficiului, ér ceilalţi 
vinovaţi au fost pedepsiţi cu pedepse mai 
mari şi mai mici, în bani şi unii la oâte

*) Tinerimea româDă universitară din Viena 
a ţinut, precum ni-s’a fost comunicat, în ‘22 De
cemvre n. o întrunire pentru a stabili atitudinea 
ei în faţa caşului dela Alba-Iulia. Resultatul este 
redactarea protestului de mai sus de cătră comite
tul ales pentru acest scop. — Red.

ca pe lângă conservarea colórei sure sé 
păstreze simplitatea în îmbrăcăminte.

Acésta însă era o nisuinţă zadarnică, 
căci femeile totdéuna ţin sé se îmbrace 
frumos, atrăgător şi sé apară tinere. A fi 
tínérá şi frumosă : âtă devisa lor în moda 
epocei antice, a imperiului, şi ’n epoca de 
a(Jl de-opotrivă.

Beţia viotoriilor Germanilor atrase 
după sine varietatea colorilor la îmbrăcă
minte, ba chiar damele parisiene uitaseră 
deja la 1872 grozava lovitură, ce i-s’a dat 
Franciéi. Modele s’au schimbat repede. îm 
brăcămintea fu pregătită cu ornament risi
pitor, căci, — vecjl bine, — corpul, figura şi 
forma căpâtă perfecţiune numai prin vest
minte şi aooperă tóté defectele ! Ér ceea-ce 
e mai interesant, finea vécului XIX e în
coronată cu victoria blusei în îmbrăcă
minte. Esistă de pe acum tendenţa, ca în
cet pe încetul blusa se cuoeréscá teren 
atât de mare în modă, încât a^I mâne ne 
vom tre4i, că portul bărbătesc va fi modă 
la femei, el fiind — vorba ceea — mai 
„comod “ şi mai „practicu.

Etă, în liniamente generale, istoricul 
modei în vócul al XIX-lea.

un dorgator şi au fost făcuţi responsabili 
sé plátéscá în mici părţi banii defraudaţi, 
rémanénd cea mai mare parte sé o plă- 
tóscá Iţig fugitul, care şi aşa r ía re  n im ica .

Apelându-se causa, ministrul a pe
depsit şi pe revisorul Klosz cu pierderea 
serviciului, pe vice-şpanul Kapocsanyi Fa 
pedepsit cu 500 fi., ér pe ceilalţi inculpaţi 
i-a pedepsit în bani dela câte 100 fl. în 
sus şi i-a făcut responsabili só plătâscâ su
mele, ce s’au defraudat pe timpul când au 
scontrat ei cassa şi nu au observat şi nu 
au împiedecat defraudările comise.

Atâta-i to t! De incassarea sumelor 
defraudate încă nici pomenire! Devenind 
astfel vacant locul de cassar a urmat a-se 
alege nou cassar, şi „nobila44 administraţiune 
a comitatului a şi ales, anume: a ales, în 
locul cassarului fu g i t , pe controlorul p ed eps i t , 
ér în locul controlorului pedepsit — pe sub
stitutul pedepsit. Pe primarul Jankovics Béla 
la comună nu Vau mai ales, căci a f o s t  rău ; 
Vau ales ín sé  la comitat de vice-notar, fiind 
că „e bunM, şi aşa mai departe pănă s’au 
ocupat tóté locurile.

Vice-şpanului pe timpul cât a fost sus
pendat ’i s'a detras o pa r t e  din salar, dér 
după-ce a fost restituit îa post ’i*s’a da,t 
índérét suma detrasă spre a-şl acoperi 
din ea datoriile, ce le avea la unele fon
duri, şi alte restanţii.

Mai bóconá ínsé este, că revisorul 
Klosz, pedepsit cu pierderea serciului şi a 
tuturor drepturilor împreunate cu serviciul, 
a cerut sé i-se dea pensiune de câte 700 fl. 
pe an. Fişpanul a pr ig in i t  din tóté pu ter i le  
acés tá  c er er e  ş i  a decla rat  că, votându-se lui 
Klosz pensia cerută, dénsu l va esopera dela  
ministru aprobare. Adunarea generală, la pro
punerea vice-şpanului — fiind oătra fine şi 
fiind puţini membri presenţi, — i-a votat 
lui Klosz pensia de 700 f l . ! Vice-spanul 
ínsé, după enunţarea conclusului, reflecta, 
că nu e bine, deóre-ce 200 fl. îndată le 
iau creditorii sub esecuţiă şi cere modifi
care în sensul, ca sé i-se voteze numai 
500 fl. pe au, fiind suma acesta minimul, 
care nu póte fi luată sub esecuţiă. Dictum  
j a c t u m !  S’a votat şi astfel, şi s’ar fi votat 
ori-ce ar fi voit.

Cau^a s’a înaintat ministrului spre 
aprobare. Klosa ínsé este ap licat din nou la 
comitat, de-ocamdată numai ca ajutor la re
vigorat, unde a făout aşa bune isprăvi.

Mulţi dintre ai noştri ínsé s’au schim
bat tare la faţă. Căciulesc pe inimicii de 
mai ’nainte, de ţi este grâţă, când îi vedi 
cum se térése împrejurul lor.

Olteanul.

Reformele anului 1900.
De-odată cu începutul anului 1900 vor 

întră în vigóre o mulţime de instituţiunl 
noué, cari vor provoca schimbări aşa-pi
când în mas3ă. Etă câte-va dintre e le :

In Bl Decemvre 1899 nóptea la 12 
óre a dispărut din rendül celor vii valuta 
austriaca  şi locul ei l’a ocupat ca lcu lu l obli- 
gâ tor a l va lutei corónelor. Asta însâmnă atâta, 
oă de aici înainte orl-ce vom avé sé scriem 
despre bani, valórea lor trebue s’o espri- 
măm prin numér îndoit de mare. Aşa d. e. 
în loc de 5 fl. vom scrie séu 4i°e co
rone, de am avut sé plătim 100 fl., tre
bue sé dăm 200 coróne. Chitanţele vor tre
bui făcute după coróne şi fileri, la postă 
vom trimite bani în calcul de coróne şi 
fileri; asemenea pe cambii (poliţe) vor fi
gura numai coróne şi fileri eto. Vechile 
blanehete se vor putó folosi ínsé pănă la 
finea lui Ianuarie 1900 st. n., dér şi pe 
acestea valórea banilor trebue însemnată 
în coróne şi fileri. Coronele şi filerii se 
pot scrie prescurtat cu iniţialele c  şi f . 
Tóté oficiile publice de stat şi orl-ce socie
tate seu întreprindere datóre a da sérná 
despre mersul administraţiei sale, e obli
gată a-şl duce catastivele în coróne şi fi
leri. Privaţii şi întreprinderile private nu 
sunt obligate la acésta.

Pe terenul administraţiei — ju s t i ţ ie i se va 
faoe o radicală reformă, oare va transforma 
íntréga procedură penală. De aici înainte 
arătare se póte face, ca şi pănă aoum, la 
procuratură şi poliţiă. Investigaţia pe basa 
arătării ínsé se va face de aici înainte pe

lângă controlul poliţiei şi procuraturei. Mo
dificare principală la investigaţiile penale 
este, că pe când pănă acum investigaţia se 
îndrepta numai la adunarea materialui 
agravant, de aici înainte se va da cuvent 
cu ocasia investigaţiunei şi apărării, şi acu- 
sutul în momentul când bănuiala cade asu
pra lui, pote să-şi ia îndată apărător, care 
se îngrijesce, ca organele, cari esecută cer
cetarea, să adune şi materialul atenuant.

O m»ire reformă va ii pe terenul 
acesta lărgirea sferei de influenţă a curţii  
cu juraţi. Din 1 Ianuarie st. n. începând, în 
cause penale, în cari au să se aducă pedepse, 
cari prevăd pierderea libertăţii personale 
pe timp mhi mare de 5 ani, curţile ou ju 
raţi vor aduce sentinţele. Afacerile d e p r e s sâ  
rămân şi mai departe în cercul de com
petenţă a juriilor de pressă; însă calom
niile comise pe calea pressei contra perso- 
nelor private, precum şi vătămările de 
onore şi alt9 cause penale, se judecă de se
natul întreit al tribunalului. Contra sentin
ţelor aduse pe basa verdictului ourţii cu 
juraţi, nu se pote decât apela, şi apelaţiu- 
nile le judecă Curia. Contra sentinţelor 
pronunţate de tribunale se pote apela la 
Tabla reg., care şi de aici înainte le va 
lua în desbatere verbală. Contra sentinţei 
Tablei reg. se pote apela la Curiă.

In mare măsură se va estinde 
sfara de influenţă a judecător i i  fo r  c e r cua lc . 
Schimbare însemnată la acest; for este, că 
şi acusa va avă aici representant. Spre 
scopul acesta s’au organisat posturi de pro
curori. Noua lege s’a mai îngrijit, ca cei 
ce sufer înehisore preventivă, să fiă despă 
gubiţi 1& cas când se va dovedi nevinovăţia 
lor. Va fi apoi scutită mai bine şi liberta
tea personală. Nu va mai putâ fi arestat 
cine-va, aflat cu faptă de furt, dâcă el 
se află la locuinţa-i proprie. Arestarea pote 
ave loc numai atunci, când esistă temeri 
de dispariţia delicuentului.

In provinciă cercetările se fac de că
tră gendarm er iă  sub suprainspecţiunea procu
raturei, şi de aici înainte poliţia nu va 
putâ cere ajutorul gendarmeriei, decât în 
caşuri urgente.

Mari transformări aduce anul 1900 şi 
pe terenul dărilor indirec te  (de consum). în 
locul dării pe circulaţia spirtu6selor, va în
tră aşa numitul adaus a l dării p e spirtuose. 
Tot aşa la darea de consum pe bere. B’i- 
nauţii vor visita depositele de bere şi spirt 
pentru a stabili cvantul. Se va introduce 
şi noua lege de venit după vendarea de 
beuturl, care scurteză mai ales pe băcani, 
deore-ce îi despoie de dreptul de a vinde 
beuturl cu paharul, 6r pentru vânejările 
peste un decilitru, li-se impun taxe.

Resboiul şi diferitele state.
La ordinea c}ilei este acum, în ceea 

ce privesce răsboiul, cestiunea portu lu i De- 
lagoa , despre care am făcut ieri amintire. 
Anglia vré sé cumpere dela Portugalia acest 
port şi se cjice, că ar esistă şi o .convenţi- 
une. Contra acestui plan sunt mai ales in
dispuse Franoia şi Rusia ; Germania tace, 
căci ei i-ar fi oferit Anglia alte compensa- 
ţiunl teritoriele în Africa, numai sé nu pro
testeze.

Anglia are de a face şi cu Turcia. 
O telegramă ?din Constantinopol cu data 
de 80 Decemvre spune, că acolo s’au răspân 
dit veşti despre nisce paşi ce i-ar fi făout 
Anglia faţă de P irta otomană cu scop de 
a suplini defectele armatei din Africa. S’ar 
fi cerut anume învoirea Sultanului, de a-se 
puté transporta trupe egiptene la Africa. 
Soirea acésta pare neverosimilă şi numai 
din acel punct de vedere, că în cas când 
Angliei ’i s’ar da voie a face acest lucru, 
atât; Abdul Hamid, cât şi viceregele egip- 
tén ar trebui sé renunţe la oposişia contra 
volniciilor engleze în Egipet. Sultanul şi-ar 
perde tótá autoritatea în stréinátate, dér 
mai ales înaintea mohamedanilor din India. 
Afară de acésta ar eşi érá^i pe plan c e s 
t iunea eg ip téna  şi întreg islamul s’ar revolta 
contra Sultanului, decă el ar pune în ven- 
4are dreptul de aplicare a trupelor ín rés- 
boiul African.

Cu atât mai curiosă se pare scirea, ce 
o publică ^Imparcial,u 4*ar îu limba italiană,

ce apare îu Cairo. Îll dice- r‘& Anglia tra* 
teză cu Italia  pentru înlocuirea garniso- 
nelor englese din Egipet cu trupe italiene. 
Consulatul desminte soirea acesta, însă în 
cercurile parlamentare din Roma se vor- 
besce, că Anglia de fapt a recurs la spri
jinul Italiei, căreia i-se cer 15,000 de o- 
meni spre scopul indicat.

Din New-York se anunţă, că scrisorea, 
ce a adresat’o preşedintele Trausvaalului 
poporului a m e r ia n  pentru a sprijini causa 
Burilor, a sosit tocmai la timp potrivit, 
când adecă se făceau numerose colecte în 
America pentru Buri Cu tote acestea însă 
America oficială ţine la neutralitate şi nu 
vre se se pună cu Englesii. Nu aşa însă 
poporul american. In sinul lui lucrarea de 
simpatiă pentru Buri cresce c]i de di, ba 
se organiseză chiar şi trupe de voluntari, 
care mergând pe teatrul rătsboiului, sa vor 
lupta pentru causa transvaalienilor. Mişca
rea acesta se desvoltă mai ales printre Ir- 
landesii număroşl din America Irlandesii 
americani sunt grozav de indignaţi contra 
Englesilor, fiind--că în luptele din Africa 
trupele irlandeze au fost comandate la atac 
în locurile cele mai primejdiose şi au fost 
crunt decimate.

8C1RLLE Dl LEI.ţ
— 21 Decemvre v.

■j- Ioan Bfidilă. Dela Sibiiu ne so- 
sesce vestea întristătore, că loan  Bădilă, 
jud. reg. la tribunal, membru fundator al 
„Asoci&ţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român44, a răposat erl di- 
min0ţă după lungi suferinţe în etate de 
61 de ani. Nu mult i-a fost dat dér răpo
satului a trăi după soţia sa Ioana, care 
şl-a lăsat un nume nep-ritor între noi prin 
generósele sale doaaţiuni testamentare, ioan 
Bâdilă a fost 81 de ani jude şi s’a distins 
prin imparţialitate şi mare zel. El a fost 
unul dintre funcţionarii, cari au rămas 
credincioşi naţiunei lor. înmormântarea ’i-se 
va face Mercur!, în 3 Ianuarie st. n., în 
cimiterul gr. or. din suburbiul „Porta Tur- 
nuluiM din Sibiiu.

La morméntul lui Iancu. După cum 
’i-se scrie „Tribunei44, Duminecă înainte de 
amé4i o delegaţiă de tineri universitari 
români a depus pe mormântul eroului nostru 
lancu, în cimiterul din Ţebea, o cunună 
frumosă de flori cu splendid tricolor. Ti
nerii au rostit discursuri şi au făcut o fru- 
mósá manifestaţiă naţională în faţa popo
rului.

Ceva despre tricolorul românesc.
In faţs, gónei întreprinsă de guvernul bu
covinean în potriva tricolorului românesc, 
d-1 Dr. I. G. Sbiera , profesor universitar 
în Cernăuţi şi membra al Academiei Ro- 
mâne, a ţinut să lămurescă într’o broşură 
apărută de curând istoricul şi însemnă
tatea acestui tricolor pentru poporul ro
mân din Bucovina. Originea trie dorului 
pentru Românii din Monarchia austro un
gară, d-1 Sbiera o găsesce în anii de re- 
voluţiă dela 1848 şi 1849, oând mai întâiă 
Ardelenii şi pe urmă şi Bucovinenii au ri
dicat o flamură propriă, drept simbol al 
libertăţii naţionale şi al credinţei neînfrânta 
cătră dinastia habsburgică. Colorile fla- 
murei acesteia erau la început: vânăt (al
bastru), roş, alb, cari alcătuiau o parte din 
însemnele eraldice veehî ale Transilvaniei. 
Românii ín ;é, văzând, că Maghiarii rés- 
vrătiţl în potriva tronului aveau şi ei co- 
lórea albă în tricolorul lor, au înlocuit’o 
cu cea galbenă şi au stabilit astfel trioo- 
lorul de astă4l. Partea acésta întregitóre 
au luat’o din tricolorul negru-galben al Aus- 
triacilor, arătându-şl şi prin acest pro
cedeu lealitatea cătră Impératul. De-atunol 
pănă astă4l colorile acestea s’au păstrat.

Fentru monumentul lui Şaguna.
Oficiul şi Epitropia paroohială gr. or. din 
Braşov-Cetate constată, că a primit şi a 
administrat darurile făcute de On. paro- 
eliienl din Cetatea-Braşovului pentru mo
numentul fericitului Metropolit Andreiu Ba
ron de Şaguna dela următorii domni şi 
dómne:

Tache Sfcăneseu 100 coróne, B. B«iu- 
lescu 20 cor., Petru Nemeş 10 cor., Simeon
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Damian 10 cor., D na Susana A. Mureşian 
60 cor., D-ua Maria cie Steri a 10 cor., D-na 
Elena G. Ioan 2 cor., N. N. 2 cor., D-nii: 
Eugen Precup 6 cor., Dr. Ioan Moşoiu 8 
cor., Nio. Vestemean 2 cor., Nic. Fluş- 
iurean 5 cor., Nic. de Şustai 10 cor., Du
mitru Platoş 10 cor., Ioau Duşoiu 6 cor., 
Nic. Grădinar 4 cor., Th. Spuderca 10 cor., 
Ioan Bidu 5 cor., Nepoţii Eremias 6 cor., 
Ilie Savu 4 cor., Ioan I. Ciurcu 4 oor.

Suma 204 corone. Posterior pentra a 
doua listă a mai dăruit domnul Nicolsu 
Mocanu 6 cor. — B ra şov , 20 Deo. 1899 : 
Oficiul pa r  ochi a l român g r .  or. din Braşov- 
■Cetate.

Rescumpărarea felicitărilor de 
Anul nou. „Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român4* a pu
blicat în dilele trecute un apel cătră pu
blicul românesc, ca să-şi rescurapere feli
citările de anul nou prin contribuirl la 
fondul pentru zidirea unei „Case Naţionale**. 
Pentru orientare suntem rugaţi a aduce la 
cunoscinţa publicului român, o& asemenea 
sume se pot plăti şi aici m Braşov la cas- 
sarui despărţementului „Asociaţiunii44 d-1 
Cornel Aisér. Tot la densul se află de vén- 
dare losurl dela loteria arangiată de Aso 
ciaţiune ou preţul de 1 coronă.

Reuniunile de consum din Unga
ria. O foiă ungurésaá de speoialitate, vor
bind despre reuniunile de consum din Un
garia, face constatarea, că mai ales în anii 
din urmă numérul acestor reuniuni a înce
put a se spori în mod îmbucurător. In 
1898 s’au înfiinţat 73, ér în 1899 numérul 
nouălor reuniuni înfiinţate este şi mai mare. 
De altă parte ínsé fóia maghiară constată, 
că pe cât de frumos este sporul, pe atât 
de neînsemnat este resultatul dobândit prin 
aceste societăţi de consum. Causa este, că 
societăţile nu se înfiinţâză cu capitale des
tul de mari pentru a putó începe o ac
ţiune mai de ceva. Reuniunile de consum 
înfiinţate în urmă, în calcul general şi-au 
început activitatea cu câte-un capital de 
500—1000 fl., repartiţiat de obiceiü între 
câte 100 de membri, plătind fiă-oare câte
5 —10 fl. Pentru a satisface ínsé trebuinţe
lor unei sate de locuitori, societatea ar avó 
trebuinţă, de marfă în valóre de cel puţin 
2000 fl. Astfel în lipsa de capital societă
ţile trebue sé lucreze pe credit, care ínsé 
e costă mult, căci în lipsă de garanţiă su

ficientă, creditorii caută a se despăgubi oel 
puţin prm percente grase. Se înţelege, că 
aici se tractézá de micele reuniuni de con
sum din Ungaria propriu cjisă. Ungurii au 
o singură reuniune de consum mai cum se 
cade şi acésta este reuniunea aşa nu
m ită: „Magyar Mezőgazdák szövetkezete44 
din Budapesta. Acésta s’a înfiinţat în 1892 
cu un capital de 82,000 fl. In timp de 7 
ani, ea şi-a înmulţit capitalul fundaţional 
aşa că acjl are 413,000 corone.

Cvotă pe şese luni. După un oomu- 
nicat al „Corespondenţei Politice1*, Majes- 
tatea Sa a stabilit cvota  numai pe o jumé- 
tate de an.

Defla Academiă. In şedinţa de Vi
neri a Academiei române s’a cetit o seri- 
sóre a d-lui Ioan K a lin d e ru , prin oare a- 
cesta doneză 600 lei, pentru ca sé se cum
pere câte un dar de Crăciun pentru ele
vele Institului Otteteleşanu. Acest act de 
părintâscă ^enerositate şi afecţiune se 
adaugă lângă multele donaţiunî de acest 
fel făcute de d-1 Kalinderu pentru elevele 
amintitului institut, care este creaţiunea 
d-sale.

Logodnă. D-1 Nicolae Sioia , candidat 
de profesor, s’a logodit în 31 Decemvre n. 
c. cu d-ra Aurora Ignea , fiioa d-lai Const. 
Iguea din Lugoş.

Jertfa pomului de Crăciun. „Re
vista Orăştiei44 scrie, că triste sérbátorl de 
Crăoiun a avut profesorul de-acolo Dr. 
Dosa. Voind anume sé facă bucuriă copilei 
«ale prin pomul de Crăciun, pănă când 
l’au împodobit şi au aprins luminările, au 
pus copila sé se culce, pentru-ca cu atât 
mai mare sé-i fiă bucuria când se va trezi 
şi va vedé pomul. După-oe l ’au împodobit 
şi au gătat cu tóté, au soulat copila, care 
somnurosă, cum era, privind pomul aprins 
ndată a că(}ut la pâment şi a murit.

Mamă-sa, de spaimă şi de supărare, încă 
s’a înbolnăvit.

Şcole de pescu it etc. în Dobrogea
D. I. Neniţescu, prefectul judeţului Tulcea, 
a adresat un raport ministerului instruc- 
ţiunei, prin care cere aprobarea pentru a 
se înfiinţa în judeţul Tulcea trei şcoli pri
mare de pescuit, trei de agricultură şi una 
de dogăriă, cu aplicaţiă de viticultură şi 
de pomologiă. Pentru înfiinţarea acestor şcoli 
fiă-oare din comunele judeţului Tulcea au 
contribuit după putere şi au prevăcfut su
mele în budgetele pe viitorul an financiar. 
Ministerul a cerut avisul d-lui Hazu, ins- 
peotorul şcolelor profesionale, asupra ra
portului d-lui prefect Neniţescu.

Reforma arm ate i g recesc î. Gu
vernul grec va înainta un proiect de lege 
camerei pentru reorganisarea armatei. In 
sensul reformei, comanda întregei armate 
se va da principelui moştenitor, care va 
ave pe lâugă sine un mare stat major. Se 
vorbesce, că un străin, probabil un general 
german, va fi însărcinat cu reorganisarea 
diferiţilor rami ai armatei.

S ’a îm puşcat pentru  o ureche.
Sub-controlorul K anyo  I. din Zombor scă
pase filele trecute din închisorea de stat 
dm Seghedin, Da bucuriă, că a scăpat, 
făcu un straşnic chef într’o cafenea din 
Zombor. In decursul chefului se cam certa 
cu un locotent de honvedl, care simţindu-se 
ofensat pentru nisce vorbe grele, ce ’i le 
arunca Kanyo, a scos sabia şi-i reteza o 
ureche. Kanyo seóse un revolver şi des
cărca asupra ofiţerului, dér nu l’a nimerit. 
In urmă privindu-se în oglindă şi văcjen- 
du-şl faţa desfigurată, se supăra atât de 
tare, încât îndrepta revolverul asupra sa şi 
se împuşca.

V ir i l iş t i  în c o m ita tu l F ă g ă ra ş u 
lu i .  In comitatul Făgăraşului sunt cu to
tul 87 membri virili^tl. Dintre aceştia sunt 
Români următorii:

Nic. Garoiu, advocat în ZerneştI cu 
dare de 895 fl. 56 cr. Dr. Ioan Meţianu 
proprietar în ZernescI cu 554 fl. 36 cr. 
Ioan Oav. de Puşoariu. jude de Curiă pen
sionat în Bran 340 fl. Iuliu Dan, protopop 
în Făgăraş 320 fl. 6 cr. Dr. Nic. Manoiu 
cand. de advooat în Şimon 290 fl. 86 cr. 
Dr. Andreiu Micu, advocat în Făgăraş 
277 fl. 2 cr. Dr. Ioan Şenchea advocat în 
Făgăraş 251 fl. 50 cr. Nic. Chiorniţă, pro
prietar în Cuciulata 244 fl. 46 cr. Dr. Ioan 
Turcu advocat în Făgăraş 226 fl. 18 cr. 
Dr. Nio. Motoc advooat în Făgăraş 213 fl. 
56 cr. George Popescu proprietar în Co- 
mana sup. 214 fl. 18 cr. Iacob Zorea preot 
în Vlădenî 205 fl. 56 cr. Ioan Şona pro
prietar în ZerneştI 200 fl. 59 or. George 
Vasu comerciant în Voila 183 fl. 62 cr. 
George Guiman proprietar în Poiana -Mă
rului 186 fl. 28 or. Dumitra Ciserean preot 
în Făgăraş 178 fl. 74 cr. Vaier Comşa Popa 
preot în Copăcel 168 fl. Ioan Comşa pro
prietar în ZerneştI 166 fl. 28 cr. Petru Le- 
luţiu proprietar în Besimbav 164 fl. 21 cr. 
Nic. Toma proprietar în Făgăraş 161 fl. 60 
cr. Remus Romonţian farmacist în Făgă
raş 160 fl. 80 cr. Vaier Dămboian preot 
în Sebeş 153 fl. 20 or. Todor Vulsan câr- 
ciumar în ZerneştI 152 fl. 52 cr. Nicolae 
Şerban preot în Voila 148 fl. 78 cr. Nic. 
Penciu jud. reg. pens. în Sibiiu 1.47 fl. 68 
cr. Nio. Lupu comerciant ZerneştI 139 fl.
24 cr. Iuon G. Bărbat econom Ucea sup. 
134 fl. 24 «cr. Dr. Nic. Şerban advocat în 
Făgăraş 128 fl. 1 cr. Ioan Peia comeroiant 
în Făgăraş 127 fl. 11 cr. Iuon Vulsan câr- 
ciumar în ZerneştI* 120 fl 48 cr.

Cu totul aşa dórá sunt în comitatul 
Făgăraşului 30 de membri virilişti români 
şi 67 streini. Aleşi sunt 87, dintre cari 60 
Români şi 27 neromâni. Corespondentul, 
care ne comunică aceste date, face obser
varea caracteristică, că afară de Făgăraş, 
tóté cercurile electorale, în numér de 11, 
la municipiu sunt curat românescl. Cu tóté 
acestea, chiar în cele mai românescl cer
curi — lucru, ce nu ţi-ar veni a crede — 
sunt aleşi în comisiunea municipală mulţi 
Neromâni. Ce e mai trist, acesta se întemplă 
în unele locuri „ou învoirea şi cu conLur-

sul unora dintre aceia, cari se pretind a fi 
conducători ai causei române.u

Trist de tot! Asemenea elemente ar 
trebui demascate.

Nou abonament
la ,

Gazeta Transilvaniei.
Cu 1 Ianuarie st. v. 1900

se deschide nou abonament, la care 
invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii 
fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: pe un

an 12 îl. (24 coróne); pe şâse lun i 6 
fl. (12 coróne); pe trei lun i 3 fl. (6 co
róne) ; pe o lună 1 fl. (2 goróne.) 4 

Pentru România şi străinătate: 
pe un an 40 franci, pe şâse lun i 20 
franci, pe trei lun i 10 franci, pe o 
lună 3.50 franci.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e ,

Administraţiunea.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală a despărţementu

lui III (Făgăraş) al „Asociaţiunei pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân44 se convocă pe c}iua de 27 Decem- 
vre st. v. (a treia di de Crăciun) în co
muna Beclean.

Programa: 1) La 6rele 8 servicii! di
vin. 2) La orele 10 deschiderea şedinţei în 
sala edificiului şcolar. 3) Raportul comite
tului despre activitatea sa în anul espirat.
4) Raportul cassarului despre starea cassei 
şi presentarea raţiociniului. 5) Alegerea 
unei comisiuni pentru censurarea raportu
lui comitetului. 6) Alegerea unei comisiuni 
pentru censurarea raportului cassarului.
7) Alegerea unei comisiuni pentru încassa- 
rea taxelor şi înscrierea de membri noi.
8) Statorirea budgetului pe anul viitor.
9) Eventuale prelegeri. 10) Alegerea direo- 
torului despărţământului. 11) Propuneri. 
12) închiderea şedinţei.

Sunt rugaţi toţi domnii membri şi bi
nevoitorii acestei instituţiunl a participa la 
adunare.

Din şedinţa comitetului cercual, ţi
nută la 9 Oct. 1899 în Făgăraş.

Iuliu Dan, Dr. Ioan Şenchea,
v.-presid. notar.

Mulţămită publică. Comitetul pa
rochial român gr. or. dela Sf. Adormire 
din cetatea Braşovului prin conclusul luat 
în şedinţa din 1^ (31) Decern, a. c. espri- 
mă mulţămită publică pentru urmâtôrele 
daruri :

1) Onor. comitet al Domniş6relor române 
din anul 1895, care prin fosta preşedintă 
D ra Maria de Steriu , a donat suma de 
105 fl. cu destinaţiunea de a se plăti icôna 
Sf. Adormiri 1a biserica din cetate.

2) D-nei Maria de Steriu şi fii pentru un 
rênd de odăjdii bisericesc! în valore de 
120 fl. Tpt-odată a decis, ca din procentele 
fundaţiunei de doué mii fl. — conform ac
tului de fundaţiune, sé se s0-îrş0sc& în fie
care ah ta ”Sfl Constantin şi Elena un pa
rastas pentru fericitul Constantin de Steriu.

3) Unei D6mne anonime, oare a dă
ruit pentru cele dinlăuntrul bisericei 100 
fl. şi 4) Domnului advocat Victor Popescu 
pentru 100 fl., completând suma de 200 fl. 
subscrisă pentru clădirea biserici nostre.

Braşov , 20 Decernvre 1899.
Pentru comitetul parochial român gr. 

or. dela Sf. Adormire din cetate.
B. Baiu!eseu,

preşedinte ad. hoh.
Vasile Goldiş,

notar.

ULTIME SC1K1.
Berlin, 1 Ianuarie n. Vaporul 

„Bundesrath“ al societăţii de naviga- 
ţiune germană a fost reţinut în 
portul Delagoa, apoi corabia de res- 
boiii englesă „Magicienneu l’a escor-

| tat la Durban, ca pradă de resboiu. 
Scirea acesta a produs penibilă im- 
presiune aici. Pe vapor se aflau trei 
ofiţeri germani şi 20 de 6menî.

Pretoria, 1 Ianuarie n. Trei En- 
glesi prinşi la Melopo spun, că un ofiţer 
Powels, a căcjut în luptă şi asemenea 
fiiul ministrului preşedinte lord Cecil 
Edward Salisbury, er lord Caven- 
disch-Bentick a fost rănit. Englesii 
au făcut erupţiunea din Mafeking, 
ca se cucerescă un tun mare al Bu
rilor, înse au suferit mari perderi.

Bucurescî, 1 Ianuarie n. Senatul 
a primit eri prolungirea convenţiei 
comercială cu Bulgaria.

Londra, 1 Ianuarie. Regina a 
adresat poporaţiunei din Kimberley 
următorea telegramă de anu l-nou: 
„Sunt adenc mişcată. Privesc cu 
admirare apărarea eroică şi regret 
forte mult neevitabila pierdere de 
6meni“.

ftiiinchen, 1 Ianuarie n. Moni
torul armatei publica un ordin al 
principelui regent, în care se cjice> 
că cu începutul anului nou trupele 
vor capeta pantlici la stindarde.

D I I  Ii M. H №.
D i n  s é r a c  a r c h i m i l i o n a r .  Ioan 

Miller înainte cu 15 ani, ca om lipsit de 
existenţa dilnică, a plecat în America sâ-şl 
încerce norocul ; a debarcat 1& New-York, 
şi s’a angajat, ca vêncjëtor de 4iare> l’a fa* 
vorisat glasul tare şi plăcut, astfel, că mai 
bine îşi vindea fiarele decât toţi colegii 
sëi, cari nu puteau striga aşa tare. Apoi a 
devenit comerciant, şi aci Fa favorisat no
rocul, încât peste 2 ani a devenit proprie
tar de casă în New-York, a început sé în
treprindă lucrări mai îndresneţe. A jucat 
la bursă, îa tóté aceste cu noroc escepţio- 
nal astfel, că în anul al 5-lea, în verstă 
abia de 25 ani, dispune de o avere de
200,000 dolari. Norocul încontinu l ’a fa
vorisat, aşa că la orl-ce întreprindere reuşia ; 
astfel a lucrat o mulţime de linii ferate, a 
deschis mine etc., tóté i-au adus un venifc 
forte mare, a cumpărat locuri virane pe carï 
a format oraşe. Aoum 2 an! la conscrierea 
contribuţiunilor a declarat avere de 200 
milióne de dolari, deşi alţii spun, că are 
mai mult. Miller abia numérá 35 ani. Dér 
acéstá forţă de muncă l ’a du3 în balamuc!, 
căci Cresusul american aoum vre-o 5 sèp- 
témânï a fost internat în o casă de nebuni 
neavênd noroc a trăi în rêndul colegilor 
sëi yankei. Doctorii şi-au luat orî-ce spe
ranţă de vindecare. Deja tóté rudele sérac© 
s’au ridicat cu pretensiunl.

U rs  u r i a ş .  Poporaţiunea comunei 
Vrlog din Siberia sudică cinci ani de le 
a fost ţinută în mare spaimă de un urs 
uriaş, căruia îi căzură jertfă nenumărate 
găini, gâsoe, raţe şi rîmătorî ; afară de 
acestea el a mai prăpădit 47 de boi. Pănă 
acum numai érna îi purtau ómenii frica, 
anul acesta ínsé ursul nu s’a băgat în bîr- 
legiul lui s0-şl dormă somnul iernatic. în a 
inte cu doué săptămâni, ca fulgerul se rés- 
pândi scirea că a venit ursul. Altă-dată 
ómenii căutau să scape cu fuga, acum î m ê  
pericol îi făcii curagioşf. Au pornit o góná 
mare în coijtra dihaniei şi cu câte-va glón - 
ţe de puşcă îl culcară la pământ şi-l du
seră în triumf la casa comunală. Greu
tatea acestui urs era de 350 ohilograme.

L i t e r a t u r a *
Dela Tipografia „A. Mureşianu“ dia 

Braşov se pot procura urmátórele opur!:
I d e a l u l  î n v ă ţ ă t o r u l u i  r o m â n ,  stu

diu social pedagogic, de l ó n  Bar iu . Preţul
20 cr. (cu posta 23.)

D i s c i p l i n a  c u  d e v o t a m e n t u l  ş i  
i u b i r e a  î n  s e r v i c i u l  e d u c a ţ i u n i i , de 
Ión  Bariu . Preţul 20 cr. (cu posta 23).

B a n c a  î n  ş c o l ă , studiu asupra în- 
tocmirei ei, de J. Bariu . Preţul 15 cr. (cu 
posta 17.)

P rop r i e ta r :  Dr. Aure/ Mureşianu. 

Redactor  r espon sab i l :  Gregor iu Maior.
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Dela T ipografia t î

1$

St Á. Todoran
I U  d in  G h e r la  —  S z a m o s u jv á r ,

s e  p o t  p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i :
Cuvântări pe Dumineci. Tom. I. de re

numitul orator — în Domnul adormitul
— Iustin Popfiu, 48 predici pe 38 Dumi
neci ............................................................. 2.20

Cuventărî bisericesc! (acomodate pen
tru ori-ce timp) de I. Papiu Tom. I. Edi
ţia  II.............................................................1.20

Cnvântări bisericesc! (pe Dumineci) de 
loan Papiu. Tom. III............................. 1.20

Cuvântări bisericesc! la tote sârb. de 
peste an de I. P a p iu ............................1.50

Cuyentări funebraie si iertăciuni pen
tru diferite caşuri de morte, întocmite de
I. P a p i u .................................................. 1.50

Cuventărî funebraie şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit Budu, 
v i c a r ........................................................1,—

Catechese pentru pruncii şcolari de Tit
Budu, v ic a r .............................................—.40

Cuvinte de aur seu învăţături înţelepte 
date de un părinte fiiului seu, din operele 
lui J , H. Campe, trad. de I. Sonea —.80 

Dumţse^e^sca litnrgie a celui dintru 
sfinţii părintelui nostru loan Chrisostom, 
de loan B o roş.......................................—.25

Manual catechetic pentru primii ani şcol. 
de Basiliu R a ţ iu ..................................—.40

Predice pentru Dnmirs. de peste an, 
compuse şi eîucrate după Catechismul De- 
harbe de Vas. Christe. Tom. II. dela Du- 
min. XI. după Rosalii pănă la Dumin. Va
meşului .................................................. —,80

Predice pe tote Duminecile şi «erbât. 
de peste an, de Dr. Em. Elefterescu 1.50 

Rugăciunea D-lui, Tatăl nostru, espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . . —.10 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, pre
lucrat de Tit Budu, vicar . . . .  —.50 

istoria iconei Pr. C. Verg. Maria dela 
N icu la ........................................................—.10

Amintîrî din Grecia de Teodor Bule 
profesor gimn.......................................... —.60

Bocete, adecă cântări la morţi, adunate
de I. Pop R e t e g a n u l .......................—.40

Nu ine uita, Colecţiune de versuri fune
braie, urmate de iertăciuni, epitafe ş. a. —.25 

Omul şi lumea, cântări funebraie de 
Aron Boca Veicherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca Vei
cherianul ...................................................—.10

Buchetul. Culegere de cântece, culese 
de I. P. Reteganul, broşat . . . —.25 

Bi.rb Cobzarul. Novelă orig. de Emilia
L u n g ........................................................—.10

Bunica şi nepoţelul. Schiţă din sfera 
educaţiunei. După Ernest Legouvâ de G.
S i m u ....................................... ..... — .06

Cântul tu şcola poporală De luliu Pop, 
învăţ. Năsăud, Praxă. Teorie. Cânturi —.30 

Cartea plugarilor seu povestiri econo
mice despre grădinărit, economia câmpului, 
crescerea vitelor şi celelalte ramuri ale eco
nomiei de I. Georgescu . . . . —.25 

Cartea ilustrată pentru copiii şi copile. 
Cu 18 ilustraţiunl, de G. Simu . ' . — .25 

Codrean, Craiul codrului, de George
Simu . . . . , ............................— .06

Cânt«r£ţa. Novelă de Dem. Dan —.15 
Carmen Sylva, Prelegere publică ţinută 

prin V. Nic6ră, pr of. gimn. — Cu portr. 
M. Sale Reginei României. . . . —.10

Chiuituri de car strigă feciorii în joc,
de P. R e te g a n u l..................................—.28

125 Chiuituri de cari strigă feciorii
în j o c ........................................................—.12

Cu vârful penei Scrieri satirico-hamoris- 
tice de Anton, Popp. I. Monológé. II. Humor 
şi satiră. O broşură fórte petrecétóre — .40 

Din poveştile lui Esop de Aron Boca
V e ic h e r ia n u l....................................... —.08

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în párta 
raiului, de Aron Boca Veicherianul —.25 

Doué turturele de aur. Povaste de Laur.
C io r b e a ....................................... ' .  . ’ —.12

Din trecutul Silyaniei. Legendă de Vic
tor Rusu . . . , ............................—.30

p ile  negre. Versuri de Petrea dela Clu 
şiă — cu o prefaţă de G. Simu . . —.15 

E onomîa pentru şcolele poporale, de 
T. Roşiu. Ed. II . —.15

Felicitări în poesii şi prosă la Atiul- 
Nou, diua nascerei şi diua numelui cătră 
tată, marnă, moş, unchiu, mStuşe, nânaşi, 
tutori, preoţi, învăţători şi binefăcători, pre
cum şi alocuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siuni scolastice, de George Simu . —.20 

Filoxera omenirnei. Câte-va cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. —.08 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului de lec- 
ţiuBl a d-lui V. Vetri pentru ol. IV., V., 
Vi., de T. Petrişor, învăţător . . —.40

Gruia lui N o v a c ............................ —.10
Horia lui Pintea Vitézül . . . —.10 
Im;; eraţi a ţiganilor pe vârful unui plop 

de A. Boca Veicherianul . . . , —.08 
îndreptar pentru ortografia română.. 

Regale esplicate şi prelucrate pe basa pro
iectului de ortografiă al Academiei —.12 

Ifigenia în Tauri a. Tragediă în 5 acte. 
După Euripide, tradusă în versuri de Fe
tru D u lf .................................................. —.30

Lira Bihorului. Balade poporale de An-
toniu P o p p .............................................-  .20

L ira Sionnlui séu cantarea sărbătorilor.
— poesii religiose-moralş, lucrate după Sf. 
Scriptură, de A. Boca Veicherianul. Cu o 
precuvântare de G. Simu . . . .  — .25 , 

âîerissde dela şcolă séu învăţături pen
tru popor, culese din cjiarul unui şcolar, de
Dr. Georgiu P o p a ............................— .60

Mi seriile sociale Novelă de P. C. Z.
R o v in a r .................................................. -- .15

Musa SomeşanK Poesii poporale române 
din jurul Năsăudului. Adunate şi aranjate 
de luliu Bugnariu. Partea I. Balade —.25 

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de I. Tanco . . . .  —.20 

Nopţi de iarnă. Novele pentru popor
de G S im u .............................................— .60

Op şagur?. Cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 

Păcălitul. Monolog comic de Antoniu
Pop. P re ţu l.............................................—.04

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu —.60 
Poyestea Păscuţii s^u credinţa deşârtă 

poporală. De Ar. Boca Veicherianul —.08 
Părintele Nicolae. Schiţe din viâţa preo

ţilor, de G. S im u ................................. — 30
Pietatea poporului român séu cântări 

evlavióse pentru cei-ce merg la mănăstire, 
la locuri sfinte şi în procesiuni. Compusă

de doi preot! gr. cat MurăşenI din diec.
gr. cat. a Oradei-marI...................... — .10

Păcală şi Tândaiă. Poveste de G. Câ-
t & n ă ........................................................—.10

Prietenul saténulii român. Sfaturi în 
formă de dialog pentru elevi şi adulţi, com
pus de I. P. R,eteganul . . . .  —.30 

Proba de foc Comediă într’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina Sonea-
B o g d a n .................................................. —.15

Prin nióíte ia victoria. Comediă într’un 
act de A. Kotzebue, localisată de Irina
Sonea-Bogdan.......................................—.10

Probitatea în copilărie. Schiţă din sfera 
educ. după Ernest Legouvé . . . —.06 

Poveştile Bănatului, de George Cătană, 
învăţător. Tom. I, II, III á 25 cr., tote 3 
to m u rile ....................................... .....  . —.65

Reguli şi sfaturi bune pentru pruncii 
şaolarî, de Ar. Boca Veicherianul . —.10 

Ro mânui în sat şi la óste, apreciat din 
cântecile lui poporale de loan Pop Rete
ganul ........................................................—.10

Rîsete şi zîrnbete de Tit. V. Gheaja —.30 
Schiţe din Italia de Teodor Bulcu, pro

fesor gimn................................................. 1 .—
Sé au^im ! Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas., de Tit. V. Gheaja . —.20 
Suspine şi ziinbete de Ant. Pop —.40 
Trandafir şi viorele. Poesii poporale de

I. P. Reteganul. Ediţiunea a III. . —.30 
Ţiganul la mănăstire. Poveste în ver- 

sui! de Ar. Boca Veicherianul . . —.08 
Ţiganul în Raiu. Poveste în versuri de

Ar. Boca V eicherianu l.......................—.08
Ţisanul şi Magnatul séu vraja şi far

mecele poporale, de A. B. Velcher. —.08 
întinsul sichastra. Traditiune de Geor

ge S im u .................................................. —.06
Versuri de dor, adunate din poeţii ro

mâni de A................................................ —.25
îndreptar teoretic şi practic pentru în- 

veţămentnl intuitiv, de V. Gr. Borgovan.
Ediţia I i i .................................................. 1.20

0»(ul. Noţiuni din Anatomie şi fisiolo- 
gie şi reguli igienice pentru conservarea 
sănătăţii şi a corpului omenesc, de George 
C ă t a n ă .................................................. — .26

ixxsuzznacoB

Orar General pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un singur învăţător, de Geor
giu M a g y a r .............................................—.40

C ă r ţ i  d e  ru g ă c iu n i  s
Icóna sufletului. Carte de lugăciuni şi 

cartări bisericeşti, frumos ilustrată. Prelu
crată şi edată cu permisiunea măritului or- 
dinariat diecesan gr. cat. de Gherla prin 
Vasiliu Păteaşiu, preot gr. cat. în Hotoan. 
Ediţ. V., corésá şi amplificată. — Legată
sim plu............................ ........................... — 50

legată în p i h i z ă .......................—.80
„ „ p ie le ............................1.60

„ r catifea . . . 2.50—3.80 
Mărgăritariul sufletului. Carte bogată 

de rugăciuni şi cântări bisericesc!, fórte fru
mos ilustrată. — Preţul unui esemplar le
gat s im p lu .............................................—.50

legat cu p â n z ă ...................... —.80
„ „ piele şi aurit . . 1.60 
„ „ legătură de lux 2.50—3.80 

Micul mărgăritar sufletesc. Oarfce bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericeşti, 
fórte frumos ilustrată pentru pruncii şco

lari de ambe sexele. — Preţul unui esem
plar legat ............................................. — .22
Cărticică de rugăciuni şi cântă**! pen

tru pruncii şcolari de ambe sexele. Ou mai 
multe ioóne frumóse. Preţul unui esemplar
l e g a t ........................................................—.10

Yisul Prea Sfintei Vergure Maria, ur
mat de mai multe rugăciuni frumóse. Pre
ţul unui esemplar legat şi espedat franco 
este ............................................................. —.12

Epistolia D-lui nostru Isus Christos. Pre
ţul unui e s em .  legat şi s p e dafc franco —.12

D i n  „ Literatur/i poporală*.
Nr. 1. Moş Tom a Bădiceanu, vestitu- 

caraghios al economilor de vite (Mocanii 
lor) din Săcele, de Domeţiu Dogariu. Pre
ţul ..................................................  . —-06

Nr. 2. Ylad Hoţul dela Săcele, de Do
meţiu Dogariu. P r e ţ u l ...................... —.06

Nr. 3. Insnrătorea Sorelui (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 4. Fiul bucătăresei împăratului 
(basm) de Domeţiu Dogariu . . . —.06

Nr. 5. Yacărelui (basm) de Domeţiu
D o g a r iu .................................................. — .06

Nr. 6. Diana, dina munţilor şi Fata de 
împerat cu mâmle tăiate (2 basmurî), de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . .  —.06 

Nr. 7 Cinci dialoguri întocmite pentru 
eleviişcolei popor, menite ca producţiunî 
la esamene şi alte festivităţi şcol., d? 
Domeţiu D ogariu..................................—.10

Cărţi d e  şcolă
aprobate şi recunoscute ca cele mai bune 
şi mai metodiceştl, de Vasile Petri.

Nou Abecedar românesc. Ediţiun. XIÍ., 
emendată şi aprobată de înaltul minister 
reg. ung. de culte şi instrucţiune publică 
prin emisul seu nr. 16.006 din 1889. Pre
ţul unui esemplar leg a t...................... —.25

Legendar séu carte de cetire pentru' 
şcolele poporale. Partea I-a: pentru al 3-lea^ 
şi a l 4 -lea au  deşco lă.. W diţmnea X ., em eu 
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t .............................................—*50

jBiblioteca teatrală a TA uroriiu.
Nr. 1. Calea drépta e cea mai bună 

Comediă într’un act de A. Kotzebue, lo
calisată de Corn. Darabant . . . —.10 

Nr. 2. Paza Miicii sfinte Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12 

Nr. 3. Otrava de hârciogî. Comediă în
tr’un act, de Ant. Popp . . . .  —.03 

Nr. 4. Pedepsirea vanifătii. Dramă în
tr’un act, trad. din limba francesă ae At.
Bologa . .............................................—.10

Nr. 5. Ducreţiă făni voia. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn.
Darabant..................................................—.12

Nr. 6. Crescătorul, Comediă într’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
rab an t........................................................—*121

Călindarnl „Aurorei“ pe an. 1900. Pre
ţul unui esemplar................................. —-30
prin postă franco ................................. —-35
6 esemplare spedate franco . . .  1.6C 

„Călindarul Plugarului14 pe an. 1»00 
Preţul unui esemplar . . . . .  —.25 
spedat prin postă..................................—.3C

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute ori şi unde.
Recuisite de scris pentrn şcolă şi cancelarie. — Tot soiul de tipărituri oiiciose. 

O eitaJ.og'e s i  c o m p n t u r l  s e  t r in o .i t  gara/tis s i  f r a n c o  o r i  s i  c*u.i. as1E23i 
Tore cărţile de mai sus se pot procura direct şi dela Tipografia A« Mureşianu din Braşov*

Cursul pieţei B raşov.
Din 3 Ianuarie 1^00.

Bancnota rom. Cump. 9.06 Vend. 9.10
Argint român. Cump. 8.80 Vend. 8.85 
Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vend. 9.58
0-albenI Cump. 6.62 Vând» 5.65
Buble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 58. 5 Vând. —.—
Lire turoescl Cump. 10.73 Vând. —.—
Scris. fonc. Albina 101.—Vend. 5% 101.50

.A . T7" I  S -
Prenumeraţiimile ia Gazeta Transilvaniei se pottf face şi femei 

ori şi când ieia 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiese 

oa espedarea se li-se tacă după stilul nou.
Domnii, ce se abon&să din nou s6 binevoiască a scrie adresa 

lâaiurit şi36 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Baz.Trans.*

A N U N C I U R I
(inserţiuni şi reclame)

sunt a se ad resa  subscrisei 
adm inisiraisunl. In caşul pu 
tslicăroi unui anunciu mai mul 
de odaia se  face  scădem&ni 
oare c resce  cu câ t publicării* 
se face  mai de mul4e«orI.

Administr. „Gazetei Transă

Gazeta Transilvaniei* cu a naerul â 10 fii. ne visd la librăria Nîc. 1. €iarcn şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşiann, Braşov.


